

多款“抢票神器”捆绑卖保险

律师称侵害消费者自主选择权此举违法

正值春运火车票发售高峰，记者发现各种“抢票神器”中，至少4款手机APP提供的“交通意外险”或“火车意外保险”在结算时都被软件默认为“购买1份”。如不细心观察，难以发现可拒绝购买的选项，其中还有的提示称，购买保险会优先处理订单，不购买则出票艰难。律师表示，这种近乎隐形的捆绑搭售，尽管最终可拒绝购买，但容易让人在不知不觉中“被保险”，是侵害消费者自主选择权利的违法行为。



陷阱 一不留心“被保险”

为了提高购票成功率，多款“抢票神器”受到市民的青睐。北京晨报记者下载了10款手机软件，发现其中4款包含保险购买项。

以阿里旅行为例，在选择车次、添加乘车人信息后，下单页面中的结算金额突然增加了20元，仔细观察才发现，乘车人姓名和证件号码下方有一行字“交通意外险¥20×1份”，点击后弹出“保险类型”选项按钮，轻触可选不购买。而在铁友火车票默认的“交通意外险 20元最高保 60 万×1份”服务类型中，选择提示写道：购买可享“优先处理订单”，如不购买则会“出票时间较长，请耐心等待”。还有一款软件，称购买“交通意外险”可赠送接站机会。

解释 交由技术部门改进

记者致电上述软件的客服热线时，对方均表示保险并非强制购买，所谓“优先处理”，不代表未购买保险的购票者会被忽略，“比如我们正常是两小时内告知出票是否成功，如果买了保险，就在这个基础上更快一些，但没买保险的乘客也不会被故意拖延。”阿里旅行的客服人员坦言，“目前的界面设置确实容易造成不好的用户体验，有被搭售的感觉”，因此已交由技术部门进行改进。

几款APP软件的保险提供方都是同一家保险公司，客服人员证实该保险上线不久，正和多家旅游电商及相关APP进行合作，目的是让消费者多一个出行安全增加保障的选择。对此市民张女士认为，“其实很多人不在乎这20元钱，但前提是要自愿去买，而不是被莫名其妙地买了。”



至少4款软件在结算时默认消费者购买

违法 律师称实质是捆绑销售

北京国枫凯文律师事务所合伙人何帅领律师表示，抢票软件此举实际上是以近乎隐形的方式捆绑销售，是损害消费者权益的违法行为。“虽说最终不强制购买，但默认设置购买，一不留心就会‘被保险’，在消费者不知情的情况下违背了其自主选择的意愿。”他介绍称，根据《保险法》，除法律、行政法规规定必须保险的外，保险合同自愿订立，《反不正当竞争法》也规定，经营者销售商品，不得违背购买者的意愿搭售商品或者附加其他不合理条件，《消费者权益保护法》中同样有消费者享有自主选择商品或者服务的权利的条款。

另外，从2013年1月1日起，已实施61年的铁路强制保险被正式取消，所有乘坐火车的旅客不再被强制购买票价2%的人身意外伤害强制保险，同时铁路运输部门对旅客人身伤亡的赔偿责任也不再限定为最高15万元。当时的铁道部还表示，废除强制保险后，对于旅客在铁路运输过程中发生的人身伤害，依据有关法律规定，属于铁路运输企业责任的，铁路运输企业还将按照国家法律法规进行赔偿。何帅领说，在该条例现已废止的情况下，旅客对是否购买商业人身意外保险有自主选择权。

据北京晨报

南水北调供水昨进京与本地水“同水同价”

北京市南水北调工程供水于昨天正式进京，目前南水进京工作运行有序、水质检测结果达标。试运行期间，丰台、大兴部分区域的56万余人已用上南水，且用水状况平稳。

历经50年论证、规划，耗时11年建设，南水北调工程丹江水进京之路走了60余年。今后北京将优先使用南水，逐步实现市内平原区80%~90%的覆盖率，即除延庆县外各区县都能接触到南水。

据悉，江水进京后，北京将优先使用南水北调来水，通过新建及改建自来水厂，为中心城、丰台、海淀及通州、大兴、门头沟、亦庄等新城的城市生活供水。同时，利用现有工程设施，将来水存入密云水库等已建水利工程设施。

南水进京后，居民水价是否会因为用上这股京外水而“被调整”一直是众多市民近年来最关心的话题之一。自从去年水价接棒天然气成为又一个涨价的资源类产品后，不少专家直言，南水北调成本增加，北京居民的水价可能会因为自来水中增加了南水的部分而提高。

对此，北京市南水北调办相关负责人25日明确表示，水价调整与北京使用南水并无必然关联，北京居民不会因为全部或者部分使用南水而被单独加价，北京市内仍将继续实施境外水与本地水“同水同价”。

另外，对于通水，有人担心江水会出现“水土不服”的情况，也就是新水和供水管道发生反应，出现水黄的情况。对此，北京市自来水集团有关负责人表示，郭公庄水厂试水两周以来没有出现水黄的现象，同时通水以后会按江水与本地水源1比4的配水比例供水降低风险。但由于江水是首次进入北京自来水管网，供水区域内管线因铺设年代不同、材质复杂，并不能完全避免新旧水源切换引起的局部、短期的“水黄”现象。但“水黄”形成主要由于水中含有较高的铁离子，不会对人体健康产生影响。



通水仪式上嘉宾品尝来自丹江口的水。新华社发

尚客优

尚客优快捷酒店镇江日报社店携手去哪儿网
推出新老客户暖冬回馈

入住尚客优
仅需70元

- 活动期间，用户需通过去哪儿网APP客户端购买预订；
- 团购产品不可与店内其它优惠同时共享；
- 用户购买限制：
 - 每名用户每个自然月限购1份活动团品；对于当月以非活动价格购买过团购酒店并成功入住的用户，额外再奖励1次活动团品购买资格，即每个自然月限购2份活动团品（每天限购1份）；
 - 特殊说明：账号/手机号/银行卡号任意一项相同即视为同一用户，超额购买即使支付完成也将由系统自动取消订单；
- 用户申请退款后，当天限购额度不做调整；订单取消或退款完成后，限购额度恢复；
- 每日仅限20间，先到先得，活动有效期截止到2014年12月30日；
- 对于以不正当方式参与本活动的用户，包括恶意下单、利用程序漏洞，去哪儿网有权在不事先通知的情况下取消其活动资格。

前台咨询热线
0511-85083088

4006-456-999
www.qunar.com

地址：中山东路4号（镇江日报社店）

